



Dato: 20. september 2023

Sagsbehandler:  
Maria Klemmed Lyngholm  
Mobil: 20 36 24 68  
E-mail: mkn@ishoj.dk

Journal nr.:  
07.00.00-P20-3-23

### Referat af møde i Grønt Råd

#### Dato for møde:

d. 7. september 2023

#### Deltagere:

Tommy Olsen, Vestegnens Miljøenergiforening,  
Arne Jakobsen, Cyklistforbundet,  
Preben Hansen, Tranegilde Landsbylaug,  
Preben Kok, Danmarks Naturfredningsforening,  
Jens Jørgen Nielsen, A/B Bovieran,  
Anita Boulier, AAB Afd. 55,  
Natasha Carstens, Carstens Climate Consulting,  
Torben Davids, Grundejerforeningen Landsbyen,  
Henrik Hansen, Landboforeningen Gefion,  
Henrik Kjølberg, Ørnekærs Vænge  
Pernille Møller, Grundejerforeningen Strandgårdsparken,  
Poul Lund, Grundejerforeningen De Dansende Traner,  
Helle Marianne Olesen, Radikale Venstre,  
Kalbiye Yüksel, Klima- og Miljøudvalget,  
Thomas Hjorth Rasmussen, Klima- og Miljøudvalget,  
Pelle Wegeberg, energikonsulent fra Center for ejendomme og arealer,  
Morten Boye Hansen, Leder af Natur, Miljø og Strandpark,  
Maria Klemmed Lyngholm, Center for Byudvikling og Natur (ref.) på teams

#### Afbud fra:

#### Ikke til stede:

Karsten Kehler, Torslundevej,  
Niels Kristian Jensen, Søspejderne i Ishøj Havn  
Maria Ronild, Vildtbanegård,



### 1. Velkommen

- Mødet blev afholdt i mødelokalet Vandværket
- Mødeleder var Morten Boye Hansen

### 2. Referat fra sidst

- Godkendt og lagt på hjemmesiden
- Hvis spørgsmål afklares mellem mødet og udsendelse af referatet, skrives dette ind i referatet.

### 3. Dagens Tema

- **Solceller og andre energisparende tiltag v/ Pelle Wegeberg, energikon-sulent fra Center for ejendomme og arealer**
- Pelle orienterede om diverse tiltag, og der var en god drøftelse af udfordringer og mulige strategier. Hvis GR har konkrete input til den foreløbige analyse, modtager administrationen dem meget gerne. slides fra oplægget er vedhæf-tet
- **Status for udrulning af fjernvarme**

- I Tranegilde Landsby pågår etablering af hovedledning som forventes at være klar inden for de næste måneder.

Stikledninger til de enkelte boliger udføres når der forligger aftaler med de enkelte lodsejere i området. Stikledningerne bliver udført i perioden oktober til december/januar 2024.

Der forventes at være licitation på de næste etaper syd for motorvejen (områder 1, 2 og 4 plus Industrivangen) medio september og der på-regnes opstart til november.

Anlægsperioden forventes at vare til foråret 2025.

Kalbiye og Thomas har observatørstatus i forsyningens nye bestyrelse.

Arbejdsgruppen vil kontakte forsyningen for et møde inden GR møde den 30. november



Svar på nogle af spørgsmålene:

- Referatet fra borgermødet i Tranegilde kommer på hjemmesiden i uge 38
- Der er lagt nyt takstblad på hjemmesiden, priser herudover er stadig hos revision og advokater
- Ingen er forpligtet til at få fjernvarme, før der er underskrevet en endelig kontrakt.

<https://ishoj.dk/borger/bolig/http-ishojvv-dk/>

#### 4. Aktiviteter

- **Ad hoc affald (Tommy, Pernille, Thomas, Anita)**

- Der blev givet en status for høringssvar og input til Vestforbrænding og administration vedr. nyt affaldsregulativ (tekstilordning). Der er indsendt et høringssvar fra GR, som hovedsageligt omhandler et ønske om ikke at anvende plastposer til indsamling af tekstil, eller som minimum at anvende genanvendt plast, hvis plastposer er en nødvendighed. Hertil efterlyses mere kommunikation om affaldssortering, herunder tekstiler. Hvad er fx definitionen på pletter.
- Der var ikke modtaget en kvittering for indsendt høringssvar, og administrationen vil følge op på, hvorfor dette ikke er sket og søge at anvende automatiske kvitteringer i fremtiden.
- Høringssvar fra GR bliver behandlet den 19. september på KMU.
- Arbejdsgruppen har tidligere udarbejdet nogle forslag vedr. affald, som vil blive genbesøgt og sendt kommunen, som herefter vil arrangere et møde med arbejdsgruppen og VF.
- **Status for udrulning af Pap og tekstiler v. administrationen**
- Sorteringsguiden er trykt, og bliver sendt ud snarest. Det er en guide, som er tilpasset alle IPT-kommuner (indsamling på tværs). Det betyder at den er på et generelt niveau, men ikke tilrettet til særlige forhold i de enkelte kommuner. Det affødte en drøftelse af anvendelse af sorteringsguides og information om sortering. De enkelte kommuners hjemmesider er mere specifikke ift. Sortering, og det skal undersøges, om der kan henvises til Ishøj Kommunes hjemmeside ifm. udsendelse af sorteringsguide. Det er dog ikke muligt for kommunen at oplyse om små forskelligheder mellem de enkelte boligområder. Det blev derfor foreslået, om kommune/VF kunne levere noget generel tekst, som de enkelte boligforeninger havde mulighed for at tilføje deres særlige løsninger. Administrationen vil undersøge muligheden for dette.



- Repræsentanten for Strandgårdsparken ytrede ønske om, at der ikke blev omdelt sorteringsguides i dette boligområde, da de sorterer anderledes end villaejere. Det samme kunne gøre sig gældende for Strandlunden og Gadekæret.
- Der blev spurgt til renovationstakster, og hvorfor er der forskel på ejer og lejer? Administrationen forklarede, at der er mange faktorer, som indgår i beregningerne af takster, men det er blandt andet billigere i etageejendomme, da der er større fælles affaldsbeholdere. Der indgår dog også statistik for anvendelse af genbrugsplads mm.
- Lavtemperatur - Fjernvarme (Tommy, Poul)
  - Arbejdsgruppen kontakter Forsyningen for et møde
- Transformerstationen i Solhøj og solceller (Jens, Henrik Hansen, Poul, Tommy, Thomas, Karsten)
  -
- Klima- og Miljøpris (Henrik Hansen, Arne)
  - Der er kommet 4 indstillinger.
  - Arbejdsgruppen har indstillet en, GR har godkendt, sagen skal videre på KMU den 10. oktober, som en lukket sag.
- Klimapuljen (Arne, Preben Kok, Natasha)
  - Runde nr. 2 er i gang frist 15. september, der er modtaget 1 ansøgning
- DK2020 (Tommy, Natasha, Preben Hansen)
  - Der er reception den 15. september kl. 13.00

### 5. Orientering <https://ishoj.dk/dagsordener-og-referater>

- Den 30. november besøger vi Ishøj Vandværk i Ishøj Landsby. Administrationen undersøger om GR kan holde møde efterfølgende i Ishøj Forsamlingshus (begge dele skal bekræftes).
- Det var meningen at der skulle komme blødt vand fra Thorsbro sidst i november, hvor Ishøj Vandværk først i 2024, nu vil man gøre det samtidigt.
- Bliver der informeret om blødt vand af hensyn til vandrørerne?
- Vandets hårdhed for Ishøj Kommune er ca. 22°dH det bliver ændret til ca. 12°dH
- Fælles kørsel til vandværket?



- Samlet plan for Køge Bugt Strandpark

De 5 kommuner i Strandparken har præsenteret en samlet plan for kommunernes input til anlægslov for Plan- og Landdistriktsstyrelsen. Der mangler fortsat politisk godkendelse fra et par kommuner. Der var en god drøftelse med styrelsen og endelig anlægslov forventes primo 2025, da der er en lang lovproces.

### 6. Møder i 2023

- Torsdag den 30. november

#### **Drøftelse af nye temaer på baggrund af KMU årshjul**

KMU årshjul blev anvendt som inspiration til kommende temaer, og der blev aftalt at også TBU årshjul medsendes til møderne fremadrettet. Følgende ønsker blev aftalt på mødet, og administrationen afdækker, om det kan lade sig gøre.

Mødet den 30. november

- Fremvisning af Ishøj vandværk

#### **Tidligere forslåede emner:**

- Energihandleplan
- Støjkortlægning i januar
- Letbanen kollektiv transport – trafik, cykelstier, cykelparkering i januar
- Sydengen

### 7. Eventuelt